

КОРОТЕЕВ ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ
академик
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
УРАЛЬСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ИНСТИТУТ ГЕОЛОГИИ И ГЕОХИМИИ им. акад. А.Н. ЗАВАРИЦКОГО
Советник РАН

620075 Екатеринбург, Почтовый пер. 7, тел.: (3432) 3715816, e-mail:
Koroteev@igg.uran.ru

«22» сентября _____ 2014 г.

Отзыв
на автореферат диссертации
Душина А.В. *«Теоретико-методологические
основы государственного регулирования
воспроизводства минерально-сырьевой
базы»*, представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством

В стратегическом плане в основу минерально-сырьевой политики России должны быть положены принципы рационального, неистощительного недропользования, которое предполагает воспроизводство минерально-сырьевой базы, гарантирующей устойчивое развитие страны на длительную перспективу и сохранение сырьевой безопасности для будущих поколений. Роль государства в обеспечении эффективности этого процесса не подлежит сомнению, учитывая, что именно оно является собственником недр и на нем лежит ответственность за обеспечение устойчивости МСБ.

Воспроизводство МСБ – одна из важнейших составляющих государственного регулирования недропользования, при этом состояние простого воспроизводства предполагает равенство объемов прироста и погашения запасов в процессе эксплуатации месторождений полезных ископаемых. В настоящее время даже это условие, касающееся простого воспроизводства, оказывается нарушенным. Темпы прироста запасов безнадежно отстают от темпов погашения, государственная политика регулирования воспроизводственного процесса оценивается как неэффективная, требующая своего совершенствования.

Диссертационное исследование Душина А.В., ориентированное на решение указанной проблемы, весьма своевременно. Актуальна как поставленная цель исследования, так и перечень задач, решение которых служит необходимым условием выполнения поставленной цели.

Исследование теоретических положений общественного воспроизводства позволяет автору разобраться в сущности воспроизводственных процессов минерально-сырьевой базы, сформировать собственное определение ВМСБ и его стратегические ориентиры. Основную проблему снижения темпов прироста запасов автор видит в формировании институциональной ловушки ВМСБ и высоких институциональных рисках ведения горного бизнеса. Им обоснованы концептуальные положения государственного регулирования, способствующие привлечению инвестиций в сферу геологического изучения недр и повышению эффективности геологоразведочных работ. С большей обстоятельностью в работе исследуется механизм экономической оценки минеральных ресурсов, обосновывается целесообразность использования показателя – ценность запасов в недрах при выполнении оценочных процедур на ранних стадиях геологоразведочных работ. Методические рекомендации по определению направленности геологоразведочных работ и оценке эффективности их выполнения представляют собою действенный инструмент механизма государственного регулирования ВМСБ, эффективность использования которого подтверждена их положительной апробацией. Результаты исследования получили широкое освещение в открытой печати (коллективные и авторские монографии, статьи в журналах рецензируемых ВАК, статьи в журналах и сборниках, научные доклады).

При всей положительной оценке следует отметить некоторые спорные моменты:

- требуется расшифровка направления совершенствования институциональной среды недропользования в части доступности геологической информации, т.к. в настоящее время ее получение является бесплатным;

- в автореферате не отражен характер учета социального и экологического факторов при реализации доходного подхода (стр. 28).

В целом выполненное диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Ее автор – Душин Алексей Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук.

Доктор геолого-минералогических наук, профессор Керему.

